

Четыре года за лаборанта-призрака: финал дела экс-проректора ТГАСУ Владимира Вакса

Октябрьский районный суд Томска вынес приговор по громкому делу о растрате в архитектурно-строительном университете, который в последнее время регулярно появляется в криминальных новостях. Бывший первый проректор вуза Владимир Вакс и его сын Илья получили по четыре года реального срока в колонии общего режима, несмотря на попытку смягчить участь полным возмещением многомиллионного ущерба.



Судья Роман Дьяков признал всех фигурантов виновными в хищении бюджетных средств, которые в течение четырёх лет утекали из ТГАСУ через схему с «мёртвой душой». С декабря 2018 по сентябрь 2022 года в строительно-монтажном управлении университета числился некий Басангов, который на деле в вузе не появлялся и никакой работы не выполнял. Зарплату за него, по версии следствия, получал Илья Вакс, который оставлял большую часть денег себе и лишь малую долю передавал приятелю за использование его документов. Общая сумма ущерба составила **8,8 миллиона рублей**, и хотя защита настаивала на отсутствии корыстного умысла, суд счёл доказательства обвинения вполне убедительными.

Владимир Вакс, который долгое время считался одной из самых влиятельных фигур в университетской среде Томска, лишился не только свободы, но и всех своих старых регалий. Суд постановил лишить его медали ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени и почётного звания работника сферы образования. Кроме реального срока, экс-проректору назначили штраф в размере 950 тысяч рублей, а его сыну придётся заплатить государству 900 тысяч. Третий участник процесса, руководитель строительно-монтажного управления ТГАСУ **Вадим Мельников**, отделался легче остальных. За пособничество в растрате он получил три года условно со штрафом в полмиллиона рублей, так как полностью признал вину и заявил, что просто выполнял указания вышестоящего начальства.



VTOMSKE.RU
Dmitriy KANDINSKIY

Вадим Мельников.

Интересно, что сам Владимир Вакс в своём последнем слове продолжал настаивать на невиновности, утверждая, что никакого плана по хищению денег у него не было. Сын проректора Илья Вакс в суде был более эмоционален и каялся в содеянном, вспоминая, что начал участвовать в схеме ещё в двадцатилетнем возрасте.

«Тюрьма, вопреки всему, не лечит, она калечит», — заявил он перед оглашением приговора.

До задержания Илья Вакс планировал свадьбу, и его невеста не пропустила ни одного заседания, до последнего надеясь на чудо. Илья рассчитывал, что приговор позволит ему остаться на свободе и создать семью, но судья решил иначе. Владимира Вакса взяли под стражу сразу после оглашения решения, и свою первую ночь в качестве осуждённого он уже провёл в СИЗО.

В социальных сетях уже начали активно обсуждать сюровость приговора, особенно в части равенства сроков для отца и сына. Автор телеграм-канала «ТОМСК ВАЖНОЕ» задаётся вопросом, почему исполнитель и организатор получили одинаковое наказание, ведь распоряжался бюджетом именно старший Вакс. Существует мнение, что такая жестокость суда связана не только с фиктивным лаборантом, а является сигналом для всей верхушки университета, погрязшей в сомнительных схемах.

В телеграм-канале «БФ "Человек и Закон" в Томске (ЧиЗ)» высказывают версию, что реальной причиной такого финала могли стать строительные экспертизы, которыми занимался Вакс. Речь идёт о скандальных объектах вроде [Корниловской школы](#), где вопросы качества материалов и достоверности проверок стоят очень остро. По мнению автора канала, обвинение в растрате на «мёртвых душах» было просто самым лёгким способом быстро отправить влиятельного функционера за решётку, пока в деле ректора ТГАСУ **Виктора Власова** продолжают всплывать новые подробности.



VTOMSKERU
Dmitry KANDINSKIY

Илья Вакс.

Ситуация в ТГАСУ выглядит как системный кризис, где один за другим падают вчерашние «неприкасаемые» чиновники и депутаты. Владимир Вакс, которого многие считали опытным политическим игроком, способным договориться с кем угодно, в итоге сам оказался фигурантом уголовного дела. Его быстрая уверенность в связях не помогла избежать наручников, а полное погашение ущерба в 8,8 миллиона рублей лишь спасло от более длительного срока, но не от реальной зоны.

Вывод здесь простой и жёсткий. Ваксы пытались превратить государственный вуз в семейную кормушку, используя примитивные методы из девяностых с фиктивным трудоустройством друзей. Теперь им придётся отвечать по закону, и это наглядный пример того, что в Томске начали защищать старые университетские элиты, не глядя на прошлые заслуги и ордена. ТГАСУ ждёт большая проверка всех финансовых потоков, а четвёртый участник схемы Басангов, который сейчас находится в международном розыске, вряд ли станет последним в этом списке.

Ранее на тему:

- [«Ты — мне, я — тебе»: как ректор ТГАСУ и Владимир Вакс обменивались миллионами](#)
- [«Мёртвые души» в ТГАСУ: как семейный подряд похитил почти девять миллионов](#)
- [ТГАСУ — «коррупционный муравейник»? Ректора задержали, а экс-проректору светит пятёра](#)

Фото: vtomske.ru

Автор: Октябрин Тихонова © Babr24.com КРИМИНАЛ, РАССЛЕДОВАНИЯ, ОБРАЗОВАНИЕ, ТОМСК 31 19.02.2026, 21:01

URL: <https://babr24.com/?IDE=288632> Bytes: 5543 / 4864 [Версия для печати](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Томской области:
tomsk.babr@gmail.com

Автор текста: **Октябринा
Тихонова.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)
Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)
Эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)
Эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)
Эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)
Эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/babrobot_bot)
Эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

Эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

Календарь

Зеркала сайта